Консультация для родителей.

Воспитание без наказания или как поощрять ребенка.

  Термин "поощрение" - очередное слово из языка специалистов, которое, является основным стимулом для освоения нового, и вы будете пользоваться им всегда - чему бы вы ни учили ребенка. Поощрение вознаграждает нас за то, что мы сделали, и стимулирует желание повторить это. 


Когда мы поощряем ребенка, мы даем ему понять, что он поступает правильно, и делаем мы это таким способом, который, ему приятен, поэтому у него возникает желание продолжить свои попытки. 

Как поощрять

Главное правило таково: выражайте ваше одобрение самым естественным образом.

  Если поведение вашего малыша будет зависеть от  искусственной формы поощрения, ему трудно будет приспособиться к новым условиям (таким, как условия детского садика или школы), потому что такие формы поощрения вряд ли будут применяться там. Но что мы считаем "естественным", а что "искусственным" поощрением? Что делать, если достаточно естественные меры просто не действуют? Найти ответ на эти вопросы нам поможет обзор различных методов поощрения.

 

Похвала

Похвала - это самая естественная и самая доступная форма поощрения. Всем нравится ее получать и (почти!) все готовы похвалить. К счастью, похвала очень эффективна - она побуждает того, кто ее получил, приложить еще больше стараний. Для многих детей похвала из уст родителей - это все, что им нужно. 


Но похвала, столь легко получаемая ребенком, может стать слишком привычной, даже обыденной и, таким образом, потерять побуждающую способность. К этой форме поощрения подходить нужно творчески. Вот несколько советов.

1. Разнообразьте похвалы. Если вы по 20 раз в день говорите "хорошая девочка", ребенок перестанет воспринимать ваши слова как нечто особенное. Посмотрите внимательно на таблицу  "Тридцать способов сказать "очень хорошо!". Вы сможете найти здесь слова, которые не окажутся пустым звуком ни для вас, ни для ребенка.
·   Здорово придумал!

·   Умница!

·   Ты сделал это!

·   Молодец, у тебя все получается!

·   Об этом обязательно нужно сказать папе!

·   Все лучше и лучше!

·   Удивительно!

·   Ура!

·   Здорово, молодец!

·   Так чудно, пальчики оближешь!

·   Хорошо! А как тебе это?

· 
Очень неплохо!

·   Ты делаешь все так аккуратно!

·   Это просто замечательно!

·   Ах! Превосходно!

·   Похлопаем нашей девочке!

·   Именно так!

·   Восхитительно!

·   Правильно!

·   Это выглядит здорово!

·   Это что-то особенное!
·   Ух ты, вы только посмотрите!

·   Я так рада!
·   Отлично!

·   Мне это нравится, потому что .....

·   Ну просто изумительно!

2. Дайте понять малышу, за что вы его хвалите.  Это особенно важно для детей постарше, но неплохо бы делать все правильно с самого начала. Ваш малыш не должен чувствовать, что на ваше отношение к нему, как к личности, влияет одобрение (или неодобрение) его действий. Он всегда должен быть уверен, что вы любите его, но ему также следует знать, что вам нравится его рисунок или башенка, или то, как он причесывается. Хвалите ребенка за конкретные вещи!

  3. Выделяйте похвалу особой интонацией. Если кто-то скажет вам или мне: "Сегодня ты сделала это очень хорошо" тем же тоном, что и: "У тебя развязался шнурок на ботинке", мы все равно будем довольны, ведь мы понимаем, что имеется в виду. Но ваш малыш может этого не понять. Он поймет вас по вашему тону и по выражению лица. Это, конечно, не означает, что после каждой удачной попытке ребенка положить один кубик на другой вы должны вскакивать со стула и прыгать от радости. Вы, без сомнения, должны быть искренни. Но даже самый сдержанный человек способен голосом дать понять разницу между одобрением, беспристрастным замечанием и осуждением. Эта разница, пусть даже едва уловимая, особенно важна, если ребенок должен узнать, какое поведение считается приемлемым, а какое - нет.

  И еще о похвале. Даже если вы используете другие способы поощрения, постарайтесь в вашей реакции на действия малыша отвести место и похвале. Попробуйте взглянуть на свой подход как на возможность научить ребенка ценить похвалу.

 

Физический контакт

Маленькие дети, как правило, любят, когда их обнимают, целуют, гладят и ласкают. Право педагога прикасаться к детям постарше достаточно спорно, но к родителям это не относится - физический контакт между родителями и детьми естествен и полезен как первым, так и вторым. Так что если вам захочется не только похвалить малыша, но и обнять его - очень хорошо!

 

Особые поощрения

Здесь мы поговорим не об угощениях, а о таких формах поощрения, как игра с какими-то особенно интересными игрушками, о совместном проведении времени в песочнице, о катании на тракторе - то есть, о занятиях, которые ребенку больше всего по душе. Такого рода удовольствия можно, конечно, время от времени доставлять всем детям; это помогает закрепить в них ощущение вашего одобрения, высказанное в похвале.

  Если ваш малыш не откликается на похвалу или ласку, тогда упомянутый метод поощрения можно использовать систематически. Ребенок поймет, что если он будет вас слушаться, его ожидает что-то приятное.

  Если ваш ребенок еще очень мал, положите на видное место какую-нибудь особенную игрушку или другой предмет. Скажите малышу, что он сможет взять ее после того, как выполнит задание. Ребенку постарше можно просто сказать, что ему дадут. Не забывайте о похвале. Когда ребенок начнет откликаться на ваши просьбы, вы сможете использовать такое "материальное" поощрение все реже.

  Также как и похвала, приятные "сюрпризы" должны быть разнообразными. Придумайте два или три, чтобы их чередовать.
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