Образовательное пространство МБДОУ№ 4.
Образовательная среда детского сада включает в себя:

· 10 благоустроенных групповых комнат для осуществления воспитательно-образовательного процесса с детьми от 1,5 до 7 лет. Группы отремонтированы и оснащены функциональной мебелью, современными дидактическими пособиями, игрушками, техническими средствами обучения, способствующими полноценному воспитанию и развитию детей. Развивающая среда  групп отвечает возрастным особенностям детей, обеспечивает построение целостного педагогического процесса, способствует обогащению познавательного, социального, художественно - эстетического, речевого развития, обогащению игрового опыта.   

· музыкальный зал, предназначенный для проведения занятий музыкально-эстетического цикла, праздников и развлечений. Музыкальный зал детского сада эстетически оформлен, оснащен музыкальными инструментами (фортепиано), функционирует музей музыкальных инструментов, имеется достаточное количество атрибутов, костюмерная.

· спортивный зал, в котором проходят физкультурные занятия, спортивные досуги и праздники. В физкультурном зале детского сада имеется детский спортивный комплекс, шведская стенка, баскетбольные кольца, лестницы для лазания, дуги, спортивный инвентарь в достаточном количестве.

· Тренажерный минизал «Силаченок» оснащен тренажерами для физического развития  детей.

· выставочный за используется для проведения выставок детского творчества. Имеются рамки и этажерки для экспонирования детских работ, для создания эффектов используется подсветка.

·   «Зеленая галерея» выполняет эстетическую и познавательную функцию в развитии детей. В  «Зеленой галерее» детского сада расположены декоративные комнатные растения, фонтан,  клетки с попугаями.

· методический кабинет детского сада используется для проведения организационно-методических мероприятий  с педагогами. Методический кабинет располагает достаточным фондом специализированной литературы для педагогов, художественной и познавательной литературы для детей, методических материалов, рекомендаций, дидактического и  наглядного материала. Представлен материал из опыта работы педагогов, конспекты занятий,  развлечений, перспективные планы по различным направлениям программы.    Библиотечный фонд сформирован исходя из особенностей воспитательно - образовательного процесса. Постоянно пополняется методической, учебной, справочной и художественной литературой для детей. В настоящее время продолжается работа по формированию библиотечно – информационного фонда по двум основным направлениям: 

- правовые документы, регламентирующие деятельность образовательного учреждения;

- методическая литература и пособия для детей и педагогов.

· медицинский кабинет оснащен в соответствии с требованиями СанПин, включает в себя процедурный кабинет, кабинет для осмотра, изолятор на 1 место, используется для осуществления медицинской деятельности в ДОУ.

·  кабинет учителя-логопеда и учителя-дефектолога, который оснащен необходимым оборудованием для занятий   магнитофоном,  зеркалом для индивидуальных занятий над артикуляцией и правильным произношением, что позволяет проводить квалифицированную коррекционную работу с детьми.   Для коррекционных занятий с детьми имеются сюжетные и предметные картинками по различным лексическим темам, словесно – дидактические игры, подборка пальчиковых игр, игр и упражнений на развитие дыхания, голоса, дикции, мелкой моторики рук.   С целью повышения компетентности родителей и педагогов; разработан теоретический и практический  материал   по развитию у детей правильной речи.   

· Помещения ДОУ оформляются совместными творческими работами детей и взрослых (педагогов и родителей), что помогает развивать у детей значимость своего труда, художественно – эстетический вкус, трудолюбие в совместной деятельности с взрослым, познавательную активность. Имеется  визитная карта: путеводитель по детскому саду, представлена реклама деятельности специалистов ДОУ и  стенд, освещающий   « Мир событий детского сада».

Все функциональные помещения имеют график работы, согласно которого с детьми организуются заранее запланированные мероприятия, с чётким определением цели посещения, содержания и форм организации детской деятельности.

 Пространственная образовательная и развивающая среда ДОУ постоянно пополняется и обогащается в соответствии с запросами потребителей и современными требованиями времени.

  Предметно – развивающая среда создана с учётом требований комплексных и  дополнительных программ в соответствии с возрастом детей, их психологическими особенностями, и стимулирует ребёнка к исследовательской деятельности, удовлетворению потребностей в культурно – ценностном познании, самостоятельности.  

  Педагоги ДОУ строят педагогический процесс на основе изучения  динамики развития личности ребёнка, отслеживают освоение программных требований, уровень подготовки к школьному обучению. Обследование детей проводят в группах общеразвивающего вида в группах компенсирующего вида три раза в год: в начале, в середине  и в конце учебного года и с учётом полученных  результатов планируют дальнейшую работу с детьми, осуществляют индивидуальную коррекцию развития. Высокий уровень организации воспитательно-образовательного процесса педагогическим коллективом ДОУ подтверждается итоговыми результатами усвоения детьми программы.

По результатам индивидуальных бесед с родителями и отзывов учителей начальных классов, выпускники нашего дошкольного образовательного учреждения хорошо осваивают программу, уровень их подготовки соответствует требованиям, предъявляемым к дошкольникам. Родители воспитанников удовлетворены уровнем подготовки детей  к школьному обучению. 

  Уровень усвоения программы детьми их физическое развитие фиксируется в индивидуальных картах развития ребёнка, куда заносятся результаты обследования 2 - 3 раза в год (адаптационный период, стабильный и заключительный). В данных картах специалисты детского сада (инструктор по физической культуре, учитель – логопед, музыкальный руководитель) дают рекомендации по коррекционной работе.

     Во всех группах имеется разнообразный игровой материал, размещается в доступном месте для ребёнка, создаёт ситуацию поиска и побуждает к игре, способствует разностороннему развитию.

     В каждой группе создаётся атмосфера значимости детского труда. Организуются выставки детских работ для родителей в приёмной, работы используются и в оформлении детского сада. В информационных родительских уголках достаточно информации о жизни детей в детском саду. Родителям предоставляется информация о том, какие мероприятия будут проводиться  в детском саду с участием детей и для детей в ближайшее время, чему они научатся, чему уже научились, каких успехов дети достигли.

     Для обогащения развития детей, наряду с  мероприятиями, предусмотренными программными требованиями, в детском саду оказываются дополнительные образовательные услуги через организацию детской деятельности в кружках, секциях. Выбор ребёнком кружка или секции, прежде всего, зависит от предпочтения детьми того или иного возраста различных видов деятельности, а также учитывается запрос родителей. 
Основные направления воспитательно-образовательной деятельности   в группах раннего возраста.

Воспитание и обучение в дошкольном учреждении осуществляется на русском языке.
В МБДОУ «Детский сад № 4 «Колокольчик» функционирует две первые младшие группы, в которых воспитываются дети в возрасте от 2 до 3 лет. Для реализации  программных задач  создана современная, отражающая специфику возраста предметно-пространственная развивающая среда, наполненная специальными игрушками, дидактическими материалами, предметами быта, игровыми модулями, предметами для экспериментирования, физкультурным оборудованием. 
      В системе проводится диагностика нервно-психического развития детей, что позволяет выявить уровень развития каждого ребёнка, наметить программу его развития. 
      Особое значение для эмоционального благополучия ребенка имеет правильная организация адаптационного периода.   

В группах раннего возраста созданы благоприятные условия для  успешной адаптации детей к условиям детского сада. Адаптационный период является для ребенка психологически сложным моментом перехода к новым социальным условиям жизни. Поэтому огромное значение для успешной адаптации детей имеет правильная организация этого процесса, позиция воспитателя, индивидуальный подход, как к ребенку, так и к его родителям. Первое знакомство малыша с группой происходит в присутствии мамы, воспитатели создают положительную эмоциональную атмосферу, проводят экскурсию по группе, знакомят с правилами и традициями группы. Для родителей разработаны психолого-педагогические консультации, проводится опрос, анкетирование с целью выявления индивидуальных особенностей, привычек ребенка. Устанавливается щадящий режим, неполный день пребывания, нахождение родителей в группе вместе с ребёнком.  На вновь прибывших детей заполняется лист адаптации, в котором ежедневно фиксируется аппетит, сон, активность ребенка в игре и в речи, а также характер взаимоотношений с детьми и со взрослыми. По окончании адаптационного периода  медицинской сестрой  детского сада проводится анализ тяжести адаптации по каждому ребенку. 

 Учитывая ведущий вид деятельности детей раннего возраста – предметно-манипулятивную деятельность – в группах раннего возраста имеются необходимые предметы и оборудование: предметный стол, центр воды и песка, панели с отверстиями разных геометрических форм и соответствующие вкладыши, коробки разных размеров, банки с крышками, пирамидки, а так же предметы разной величины, формы, цвета, фактуры. Для развития мелкой моторики имеются мозаики, шнуровки, втулки. Для оптимизации двигательной активности детей в группах имеются горки, наборы многофункциональных модулей, игрушки-двигатели. Созданы условия для развития игровой деятельности детей: имеется детская игровая мебель, наборы для сюжетно-ролевых игр «Кухня», «Прачечная», куклы разных размеров, образные игрушки, строительный материал. 

Процесс воспитания и образования детей раннего возраста строится на построении определенной социальной ситуации развития детей. Это ситуация совместной деятельности ребенка со взрослым. Содержанием этой совместной деятельности является усвоение общественно выработанных способов использования предметов. Особое значение в воспитательно-образовательной деятельности уделяется интенсивному развитию речевого общения ребенка со взрослым, без которого невозможна предметная деятельность. Таким образом, в раннем возрасте главным является усвоение человеческих способов использования предметов и развитие речи детей.

Ранний возраст является сензитивным периодом для усвоения сенсорных эталонов. Сенсорное воспитание является фундаментом для полноценного умственного развития ребенка, которое невозможно без опоры на полноценное восприятие. Обогащение сенсорного опыта происходит в процессе проведения специальных игр – заданий  на группировку по величине, форме, цвету, а также развитие способности к запоминанию и узнаванию предметов по наиболее характерным признакам и свойствам. Обучение проводится в виде специально организованных игр-занятий, в процессе индивидуальной работы.  

В раннем возрасте происходит активное развитие речи ребенка: увеличивается пассивный и активный словарь, развивается понимание речи взрослого, речь становится средством общения взрослого и ребенка. Для обогащения и полноценного речевого развития воспитатели групп раннего возраста создают благоприятную речевую среду: общение с детьми носит эмоционально-образный характер, в работе с детьми используются малые фольклорные формы – потешки, песенки,  колыбельные песни, русские народные сказки. Для развития речи в группах раннего возраста имеется необходимый дидактический материал: серии картинок «Овощи», «Фрукты», «Животные», иллюстрации к русским народным сказкам, детская художественная литература, соответствующая возрасту  детей. Педагоги стимулируют речевую  активность  детей, используя игровые приемы, речевые упражнения.
Для продуктивной и творческой деятельности детей группы обеспечены в полном объеме необходимыми изобразительными материалами: бумагой, альбомами, кистями, красками, мольбертами, карандашами, разноцветными мелками, пластилином. Воспитатели стимулируют возникновение интереса в процессе специально организованных занятий и индивидуальной работы: рисуют с детьми пальчиками и ладошками, используют шаблоны, трафареты. Воспитатели пробуждают  у детей раннего возраста интерес к лепке из пластилина, глины, знакомят детей с простыми способами изготовления аппликаций из нескольких элементов. Занятия организуют в игровой форме, создавая для детей  мотивацию компетентных помощников .

     Одним из основных аспектов развития детей раннего возраста являются задачи физического развития. Для детей созданы условия,  которые развивают двигательную активность детей, способствуют их психофизическому развитию, закаливанию организма, обеспечивают охрану и укрепление здоровья детей. Задачи физического воспитания детей раннего возраста педагоги реализуют, используя методику С.Я. Лайзане.   

     Воспитатели групп ведут наблюдение за поведением детей, проводят оценку нервно – психического развития. Результаты оценки уровня развития и поведения детей заносятся в карту нервно – психического развития ребенка, которая хранится у воспитателей группы. 

Основные направления воспитательно-образовательной деятельности в группах  детей дошкольного возраста.

Воспитательно-образовательная работа с детьми в группах дошкольного возраста определяется содержанием комплексной программы воспитания и развития детей «Радуга». Основной целью программы является обеспечение каждому ребенку возможности радостно и содержательно прожить период дошкольного детства. Основа программы  - прочный индивидуальный контакт воспитателя с каждым ребенком, особый стиль поведения детей, определенный микроклимат в детском коллективе.
Реализация основных принципов, положенных в основу программы, достигается путем создания в группах детского сада условий для развития индивидуальности каждого ребенка. Образовательная среда в каждой группе детского сада строится с учетом возрастных психологических особенностей детей, принципа вариативности, с опорой на зону ближнего развития. В каждой возрастной группе созданы  условия для самостоятельной, активной деятельности детей: игровой, двигательной, изобразительной, театрализованной, конструктивной.

Для развития игровой деятельности детей группы оснащены функциональными центрами «Магазин», «Кухня», «Прачечная», «Больница», «Мастерская», «Хозяюшка», «Библиотека» и атрибутами к ним. В группах имеются разнообразные образные игрушки, игровая мебель, настольно-печатные, дидактические игры.  

Для познавательного развития детей в группах детского сада имеется достаточное количество детской познавательной литературы: энциклопедии, атласы, справочники; учебно-наглядные пособия «Алфавит», «Дикие и домашние животные», «Цвета и формы», «Круговорот воды в природе», «Разнообразие растений», «Виды земной поверхности» и др., имеются карты России и стран мира, глобусы. В книжных уголках групп в достаточном количестве имеется детская художественная литература в соответствии с возрастными особенностями детей. В уголках природы воспитатели организуют наблюдение за обитателями аквариумов, побуждают детей к уходу за комнатными растениями, фиксируют изменения погоды, знакомятся с различными видами календарей.  Также в группах старшего дошкольного возраста имеются уголки патриотического воспитания, где представлены государственные символы России, наглядный материал, знакомящий с историей и традициями родной страны, куклы в национальной одежде.

С целью развития конструктивных навыков детей в группах дошкольного возраста имеется напольный и настольный строительный материал, многофункциональные модули в группах младшего дошкольного возраста, наборы детского конструктора «Лего». Для развития мелкой моторики, процессов восприятия и мышления в работе с детьми используются  пазлы, мозаики, разрезные картинки, игры вида «Танграм». 

 Для осуществления работы по формированию элементарных математических представлений созданы все необходимые условия в группах: имеется необходимый демонстрационный и раздаточный материал для развития представлений о величине предметов и их форме;  материал и оборудование для формирования у детей представлений о числе и количестве (касса цифр, весы, мерные стаканы, др.). Имеется материал для развития пространственных (стенды, доски со схемами, др.) и временных (календари, часы: песочные, солнечные, с циферблатом, др.) представлений. 

Группы оснащены современными техническими средствами обучения: музыкальными центрами с набором аудиозаписей детских песенок, сказок, музыкальных произведений. Образовательная среда, созданная в каждой группе детского сада отвечает возрастным психологическим особенностям детей, принципам развивающего обучения, требованиям и нормам СанПин, технике безопасности.  Расположение мебели в группах является удобным, позволяет детям свободно перемещаться по группе. Группы эстетически оформлены в цветовых гаммах теплых тонов, подобраны соответствующие аксессуары.

Организация жизни детей в группах дошкольного возраста осуществляется с учетом требований Основной общеобразовательной программы МБДОУ №4. Важными составляющими регламентации групповой жизни детей является соблюдение групповых   традиций, включающих в себя как систему запретов (личная неприкосновенность, уважение к деятельности и ее результатам, запрет на причинение боли), так и добрые обычаи (традиционные дни радостных встреч с вручением маленьких подарков, сладкие столы, празднование дней рождений, подведение итогов прошедшего дня, групповые праздники). Соблюдение групповых  традиций помогает детям освоить правила взаимодействия  в коллективе, способствует развитию социально полезных навыков.
 Большое внимание в работе с детьми отводится решению задач по развитию познавательной активности детей, а именно созданию условий для расширения опыта детей, накопления запаса представлений об окружающей действительности и формированию основ бережного и созидательного отношения к миру.  
Реализовать поставленные задачи педагоги детского сада имеют возможность через создание условий, побуждающих детей к самостоятельной познавательной активности и через систему специально организованных занятий. Занятия познавательного цикла проводятся по принципу постепенной врабатываемости, позволяющему ребенку глубже погрузится в изучаемый предмет. Детям даются начальные представления о географических, биологических, астрономических  понятиях. Воспитатели ДОУ используют разнообразные формы проведения занятий познавательного цикла, такие как игры-путешествия, проблемные круглые столы, викторины, позволяющие стимулировать умственную активность детей. 

В психическом развитии ребенка речь имеет исключительное значение. С развитием речи связано формирование как личности в целом, так и всех основных психических процессов. Развитие речи дошкольников находится в прямой зависимости от речевого окружения (речевой среды) и педагогических воздействий, направленных на освоение ребенком определенного речевого содержания.

Воспитатели ДОУ владеют профессиональной речевой культурой, создают условия для развития у детей умения общаться: побуждают детей к самостоятельным высказываниям, отвечают на вопросы, внимательно относятся к фантазиям и рассказам детей, создают проблемные ситуации, побуждающие детей к самостоятельным суждениям, используют разнообразные речевые игры, ролевые диалоги. 

Большое внимание уделяется развитию звуковой культуры речи дошкольников.  Воспитатели активно используют игры и упражнения, направленные на формирование правильного звукопроизношения (специально организованные занятия по звуковой культуре речи и звуковому анализу слова, разучивание скороговорок, загадок, звукоподражательные игры).

Задачи по обогащению словаря реализуются с  учетом возрастных возможностей детей, педагоги помогают детям овладевать названиями предметов и явлений, их свойств,   создают условия для включения называемых предметов и явлений в игру и предметную деятельность. Широко применяются в практике настольно-печатные дидактические игры по развитию речи «Парные картинки»,  «Лото», «Найди и назови» и др. 

Дошкольный возраст – сензитивный период для овладения ребенком грамматическим строем речи. Педагоги групп создают необходимые условия для решения этой задачи: учат правильно связывать слова в падеже, во времени, роде, пользоваться суффиксами, окончаниями, формулировать вопросы и отвечать на них, строить предложения, используя для этих целей дидактические речевые игры и упражнения, проблемные ситуации в сюжетно-ролевых играх. 

Развитию связной речи способствует поощрение детей к рассказыванию, развернутому изложению определенного содержания в процессе утренних бесед с детьми, специально организованных речевых ситуаций на тему «Расскажи о своей любимой игрушке (любимом животном)», «Что интересного было на выходных», «Расскажи о своей любимой сказке» и т.д., игр по типу «Разговор по телефону», «Экскурсоводы».

 Педагоги приобщают детей  и к чтению художественных произведений.  Реализации этой задачи способствует включение в жизнь группы традиции ежедневного чтения с обязательным обсуждением прочитанного. Педагоги используют в работе с детьми золотой фонд мировой детской художественной литературы – народные и авторские сказки, произведения   русских и зарубежных детских авторов, рекомендованные программой. 

Обогащению речи  детей, развитию фантазии и воображения способствует детское словотворчество. Педагоги ДОУ активно поощряют сочинение детьми собственных сказок, небылиц, рассказов, создавая групповые книги сказок с собственными иллюстрациями.

Основные направления воспитательно-образовательной деятельности в группах компенсирующего вида.

      Коррекционно-формирующий аспект воспитания дошкольников с различными видами речевых нарушений является составной частью воспитательно-образовательной работы детского сада. В детском саду создано единое коррекционное пространство, которое включает в себя систему работы с детьми, педагогами и родителями. 

  Дошкольное учреждение совместно с семьёй осуществляет всестороннее развитие, коррекцию речевых нарушений, формирование общих способностей к обучению в общеобразовательной школе. 

Коррекционная работа  обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

- возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья образовательной программы.

 Технология организации специального коррекционно-развивающего воспитания и обучения детей с ЗПР и с ОНР в до​школьном образовательном учреждении  комбинированного вида предусматривает соблюдение сле​дующих условий:

· наличие в учреждении диагностико-консультативной службы, работающей на междисциплинарной основе;

· построение образовательно-воспитательного процесса (с учетом индивидуальных возрастных, психофизиологичес​ких, личностных особенностей и возможностей детей), обес​печивающего коррекцию нарушений умственного, речевого и эмоционального развития и стимулирование, обогащение развития во всех видах детской деятельности (познаватель​ной, игровой, продуктивной, трудовой, коммуникативной);

· использование адекватных технологий, характеризую​щихся эмоционально-игровой окрашенностью, прикладной направленностью (тактильно-действенным обследованием, экспериментированием, трансформацией) и ценностной значимостью для ребенка того, что он делает, познает, с чем играет и взаимодействует;

· взаимодействие с семьей (активное включение родите​лей в жизнь учреждения, просвещение родителей, объясне​ние цели и задач воспитания и подготовки к школе детей с ЗПР и коррекции речи  у детей и ОНР);

· событийный характер в организации жизнедеятельности детей.

          На индивидуальных и фронтальных логопедических занятиях   решаются основные речевые задачи, рекомендуемые учебно-методическое пособием Т.В.Филичевой, Г.В.Чиркиной «Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста», а так же дополнительным пособием для логопедов Г.А. Каше «Подготовка к школе детей с недостатками речи», система коррекционного обучения включает разделы:

           1. Овладение фонематической системой языка.

           2. Развитие фонематического слуха и восприятия.

           3. Обогащение и активизация словарного запаса.

           4. Развитие связной речи.

           5. Подготовка к анализу звукового состава слова.         

           6. Развитие внимания, памяти, процессов мышления.

           7. Подготовка руки к письму.

На первом этапе работы проводится обследование каждого ребенка по разделам:  

- состояние артикуляционного аппарата;

- звукопроизношение;

- фонематический слух;

- словарный запас;

- грамматический строй;

- связная речь;

- развитие психических функций;

- просодическая организация речи;

а также сбор анамнеза и заполнение речевых карт.

На основании данных диагностики и логопедического заключения составляю индивидуальный план коррекции речевых процессов для каждого ребенка.

В коррекционной работе на индивидуальных занятиях используются разнообразные виды работы:

- артикуляционные гимнастики (по О.И.Крупенчук, Г.А.Воробьева, В.В.Коноваленко, Е.В.Новикова, З.А.Репина, И.А.Поваляева) для различных групп звуков;

- упражнения для развития мелкой моторики и речевого дыхания (по О.И.Крупенчук, С.А.Исаева, Т.А.Ткаченко, В.Цвентарный, И.Е.Светлова)

- элементы фонетической ритмики (по А.Я. Мухиной, Т.М. Власовой);

- словесно-игровые комплексы для формирования звукопроизношения, автоматизации, дифференциации звуков и введение их в самостоятельную речь (по З.А. Репиной,  Н.В. Нищевой, И.А.Смирновой, И.Е.Светловой); 

- игровые упражнения по формированию слоговой структуры слова (по Т.А.Ткаченко, Е.И.Соколовой, Н.А.Федосовой, Ю.Школьник, Г.Е.Сычевой);

- просодическая организация речи (по Л.В. Лопатиной, Н.В. Серебряковой);

- игры и упражнения по дисграфии (по Е.В.Мазановой).

        Сочетание всех форм работы на одном занятии дает возможность устранить к концу учебного года фонетико-фонематическое недоразвитие (ФФН), осуществить предусмотренное общеобразовательной программой обучение грамоте и восполнить пробелы в развитии словаря, формировании слоговой структуры слова, грамматически связной речи, научить пользоваться ею в повседневной жизни. 

      Я уделяю внимание развитию у детей коммуникативных форм общения через введение речевых навыков, полученных в процессе обучения, посредством  разнообразных словесно-дидактических игр. 
   В течение всего учебного года  в массовых группах  проводится диагностика детей с 2 до 7 лет и составляются вместе с воспитателями массовых групп речевые профили, с целью планирования индивидуальной работы с детьми по звуковой культуре речи (по методике М.Ф.Фомичёвой).   
 
 Вся коррекционная работа проводится в тесном контакте со специалистами детского сада. С воспитателями группы обсуждаются итоги обследования, корректируется план работы на год по всем разделам программы. С музыкальным руководителем составляем перспективное планирование для занятий по логоритмике, проведение праздников и развлечений, рекомендую специальную литературу. С инструктором по физическому воспитанию составляется индивидуальная программа с каждым ребенком. С медицинским работником обсуждается план работы с родителями и с узкими врачами-специалистами.

   В системе проводятся игры на развитие мелкой и общей моторики, голосовые и дыхательные упражнения, игры на развитие внимания, памяти, мышления.  
Задачи и содержание логопедической работы вытекают из анализа структуры речевого нарушения, а также сохранных и компенсаторных возможностей детей.

Для выявления объема речевых навыков, для сопоставления его с речевыми нормативами, с уровнем психического развития, определения соотношения дефекта и компенсаторного фона, речевой и познавательной активности составлены: 

· Картотека специальной литературы по обследованию речи детей;

· Комплекс диагностических игр;

· Серии наглядно – дидактического материала;

Результаты комплексного обследования обобщаются в виде речевой карты, уточненного диагноза и индивидуального плана коррекционного воспитания на каждого ребенка. Это помогает педагогу стимулировать развитие каждого ребенка в соответствии не только с возрастными, но и  индивидуальными возможностями.

Используемая система планирования способствует формированию полноценной звуковой стороны речи, развитию интеллектуальных функций, овладению элементами грамоты.

Коррекционная работа с детьми – логопатами направлена на преодоление у них речевых и психофизических нарушений путем проведения индивидуальных, подгрупповых и фронтальных логопедических занятий. 

 Развивающая предметная среда представляет систему условий, обеспечивающих всю полноту коррекционно – воспитательной работы. В разных функциональных пространствах располагаются материалы по сенсорике, математике, грамоте, логике, по изобразительной и театральной деятельности, конструированию, побуждающие к речевой активности каждого ребенка.

    Функционирует в саду и группа для детей с задержкой психического развития. Основной задачей подготовки к школе детей с задержкой психического развития является повышение уровня психического развития ребенка: интеллектуального, эмоционального, социального. Формирование дошкольных знаний и представлений, а также способов деятельности рассматривается не как самоцель, а как одно из средств психического развития ребенка и воспитания у него положительных качеств личности. При подготовке к школе детей с ЗПР решаются следующие задачи: 

· Создание ребёнку с ЗПР возможности для осуществления содержательной деятельности в условиях, оптимальных для его всестороннего и своевременного  психического развития;

· Обеспечение охраны и укрепления здоровья ребенка;

· Коррекция (исправление или ослабление)негативных тенденций развития;

· Стимулирование и обогащение развития во всех видах деятельности (познавательной, игровой, продуктивной, трудовой;

· Профилактика (предупреждение) вторичных отклонений в развитии и трудностей в обучении на начальном этапе.

Контингент группы для детей с ЗПР составляют дети соматически ослабленные, дети с функциональной недостаточностью нервной системы, дети с незрелостью эмоционально-волевой сферы, дети с недостаточным развитием познавательной деятельности. Коррекционно-развивающая работа в этой группе  ведется учителем-дефектологом и воспитателями в  тесном сотрудничестве с родителями воспитанников данной группы. Учитель-дефектолог проводит динамическое изучение детей, выполняет требования программ коррекционно-развивающего обучения, осуществляет преемственность в работе с воспитателями, логопедом. Используемая система работы в данной группе позволяет стимулировать развитие каждого ребёнка. Воспитатели обеспечивают субъективное переживание ребенком с ЗПР успеха на фоне определенных затрат усилий, используют любой повод, чтобы отметить даже незначительное продвижение ребенка. В своей работе воспитатели  руководствуются  рекомендациями дефектолога для индивидуальной работы с детьми. Музыкальным руководителем регулярно проводятся занятия по коррекционной ритмике в специализированной группе  и помимо решения задач по развитию музыкального слуха, памяти, чувства ритма, способствуют преодолению вторичных отклонений в двигательной активности – улучшают координацию, точность и скорость движений. Музыкальные подвижные игры, связанные со зрительным и звуковым восприятием предметов, включают упражнения, развивающие приемы дистантного восприятия, фиксацию взгляда.
Таким образом, коррекционно – воспитательная работа ориентирована на повышение уровня психического развития ребёнка, психическую защищенность, его комфорт и потребность в эмоциональном общении.

Диагностико - консультативное направление работы осно​вывается на основополагающем принципе единства диагностики и коррекции. Реализация этого принципа обеспечивается комплексным междисцип​линарным изучением и динамическим наблюдением за раз​витием ребенка специалистами психолого-медико-педагоги​ческого консилиума (ПМПк) образовательного учреждения, который создан в учреждении по приказу руководителя в составе  логопеда, дефектолога, заместителя заведующего по учебно-воспитательной и методической работе, старшей медсестры. Психолого – медико – педагогический консилиум (ПМПк) координирует деятельность всех субъектов образования по созданию условий для полноценного психического и личностного развития детей. ПМПк обеспечивает диагностико – коррекционное психолого – медико – педагогическое  сопровождение воспитанников с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и/или состоянии декомпенсации, исходя из реальных возможностей ДОУ. Психолого – медико – педагогическое обследование и сопровождение детей с ОВЗ осуществляется специалистами ПМПк по инициативе родителей (законных представителей) ребёнка или сотрудников МБДОУ  с согласия родителей и обеспечивает выявление и раннюю диагностику отклонений в развитии и/или состояний декомпенсации, определение характера, продолжительности и эффективности специальной (коррекционной) помощи воспитанникам. В задачи консилиума входят: изучение состояния здоровья ребенка (медицинское), выявление уровня разви​тия ведущего вида деятельности, особенностей развития по​знавательной и эмоционально-личностной сфер (психологи​ческое изучение), изучение особенностей развития речевой деятельности (логопедическое изучение), социальной ситуа​ции развития ребенка (отношения в семье, детском саду), за​паса знаний и представлений, сложившихся в дошкольный период жизни (дограмматических, элементарных математи​ческих, об окружающих предметах и явлениях действитель​ности), — педагогическое изучение.  По результатам диагностики специалисты ПМПк определяют пути психолого – медико – педагогического сопровождения воспитанников, проводят разъяснительную работу с родителями, рекомендуют (в случае необходимости) консультации специалистов медицинского профиля. На период реализации индивидуально ориентированных мероприятий каждому ребёнку назначается ведущий специалист, отслеживающий эффективность и адекватность программы специальной (коррекционной) помощи, а также проводит мониторинг динамики развития воспитанника. 

МБДОУ «Детский сад № 4 « Колокольчик» расположено на 3 –м микрорайоне г. Талнаха. Социально-территориальное расположения ДОУ является благоприятным. Недалеко от здания ДОУ  находятся практически все основные учреждения различных социальных сфер города: здание Администрации города, Культурно-оздоровительный центр, плавательный бассейн «Волна», культурно-досуговый центр им. В.С. Высоцкого, центральная городская библиотека, Сбербанк, Талнахский филиал  музея истории и развития НПР, СОШ № 20 .  

Выгодное территориальное положение позволяет ДОУ расширить образовательное пространство и максимально задействовать имеющиеся возможности для повышения качества образовательных услуг. Все имеющиеся социальные объекты воспитанники МДОУ посещают с экскурсиями и гостевыми визитами. Налажены тесные взаимосвязи  с МБОУ СОШ № 20, МБОУ СОШ № 27, центральной городской библиотекой и музеем истории и освоения НПР: совместные планы работы, интерактивные занятия с детьми, проводимые сотрудниками этих учреждений, участие воспитанников МДОУ в различных конкурсах и мероприятиях.

Педагоги ДОУ создают условия для развития у детей эстетического отношения к окружающему миру: обращают внимание на красоту живой и неживой природы во время наблюдений на прогулках или специально организованных экскурсиях, знакомят детей с произведениями искусства различных видов и жанров народного декоративно-прикладного искусства. Тесные контакты налажены между ДОУ и Норильской художественной галереей, сотрудники которой проводят выездные занятия различной тематики с использованием предметов изоискусства с детьми младшего и старшего дошкольного возраста.

При организации образовательной деятельности педагоги сочетают индивидуальные и коллективные виды деятельности детей, что позволяет развивать у детей такие важные  качества, как умение работать в коллективе, инициативность, ответственность, умение доводить начатое до конца. В соответствии с возможностями детей воспитатели приобщают их к различным живописным жанрам (рисование с натуры натюрмортов, портретов,  приемам росписи). Дети имеют возможность использовать в работе различные изобразительные материалы (краски – акварель, гуашь, цветные мелки, карандаши, фломастеры, бумагу различной фактуры), широко применяются в практике нетрадиционные техники и приемы рисования. Педагоги предоставляют возможность осваивать различные пластические материалы (пластилин, глину, соленое тесто), помогают овладевать различными приемами лепки.

Продукты детской деятельности широко используются для экспозиций на выставках, украшают коридоры детского сада. В выставочном зале ДОУ постоянно проходят тематические выставки детского творчества, пользующиеся большой популярностью среди родителей и гостей детского сада. 

Воспитанники детского сада регулярно принимают участие в городских и региональных конкурсах детского творчества «Дорога в Завтра», «Цветик-семицветик» и др.

Музыкальное воспитание в ДОУ.

Целью музыкального воспитания детей является полноценное формирование нравственно-эмоциональной сферы, развитие эстетического вкуса.  
 Музыкальное воспитание имеет важное значение в эстетическом и нравственном становлении личности ребенка. В процессе восприятия музыки развивается познавательный интерес, эстетический вкус, расширяется кругозор.  Развитие музыкальных способностей требует индивидуального подхода к детям, учета их склонностей, интересов, общего уровня развития.  
  Для реализации программ созданы условия:

· Имеется музыкальный зал, фортепиано, технические средства обеспечения (музыкальный центр, микрофоны);

· Накоплена аудио, СD –фонотека для слушания музыки и движения;

· Подобрана методическая литература о жизни и творчестве композиторов, портреты и иллюстрации;

· Используются  детские музыкальные инструменты: металлофоны, дудочки, бубны, ксилофоны, триолы, маракасы, треугольники и проч.;

· Организована выставка музыкальных инструментов (народного и симфонического оркестра)

· Атрибуты для музыкального движения (платочки, ленточки, султанчики и т.д.)

· Оформлены подборки музыкально-дидактических игр на развитие музыкальных способностей, игр и упражнений на развитие мелкой моторики и движения.

· Организована музыкально-развивающая среда в группах (аудио-фонотека, ДМИ). Наличие в каждой группе театральных атрибутов, различных видов кукольных театров обеспечивает взаимосвязь театрализованной деятельности в педагогическом процессе.

          Используются различные формы организации деятельности: индивидуальные, подгрупповые и фронтальные занятия, вечера развлечений, праздники, концерты, конкурсы, викторины, досуги и т.д.

        Основной формой музыкального обучения дошкольников являются музыкальные занятия, которые способствуют воспитанию многих положительных качеств личности ребенка и всего коллектива детей. Они объединяют  общими эстетическими переживаниями, совместными действиями, учат культуре поведения, способствуют формированию основ музыкальной культуры. Отмечается   интерес детей к классической музыке, желание петь любимые песни. Дети получают большое  удовольствие, играя на ДМИ.    
     Организация музыкальной деятельности детей строится на взаимодействии с воспитателями групп и родителями, т.к. возможности музыки велики и необходимо, как можно полнее использовать воспитательные, познавательные и развивающие функции музыкального искусства в формировании творческой личности.

      Воспитатели создают эмоционально-положительный настрой к занятиям музыкой, помогают в выявлении музыкальных интересов детей, оказывают помощь в закреплении умений и навыков, полученных на музыкальных занятиях, в самостоятельной деятельности, играх, развлечениях, на прогулках. Принимают активное участие в создании театральных образов при проведении праздников, развлечений, кукольных спектаклей. Участвуют в занятиях-практикумах, с целью совершенствования собственных музыкальных умений и навыков.

      Планирование занятий по логоритмике  проводится совместно с логопедом .
      Родители активно привлекаются к организации и участию в праздниках, постановках кукольных спектаклей, исполнению ролей. Беседы, консультации и рекомендации дают возможность родителям быть в курсе проблем музыкального развития ребенка. Работа с родителями проводится в формах круглого стола, викторин, анкетирования, семейных праздников.

   Педагоги осуществляют комплексный подход к музыкальному развитию детей. Взаимосвязь с нравственно-патриотическим воспитанием осуществляется через ознакомление детей с народными праздниками («Рождество», «Масленица», «Святки») и с народными инструментами , слушание русской народной музыки и песен разного характера (колыбельной, хороводной, шуточной).

Воспитатели используют музыкальные произведения  на занятиях по изобразительной  деятельности, ознакомлении с художественной  литературой; музыка звучит во время прогулок и развлечений, сопровождает игровую деятельность детей.
     Музыкальные руководители и воспитатели  развивают воображение и творческую активность детей в театрализованной деятельности через игры – имитации, игры-драматизации, инсценировка песен, хороводные  игры, кукольные спектакли, фольклорные постановки  на обрядовой основе,  музыкально-драматические спектакли.  В процессе инсценировки сказок, песен, стихотворений,  каждый ребенок имеет возможность выбрать роль и самостоятельно использовать средства импровизации: мимика, интонация, пантомима. Тщательно подобранный  репертуар театрального сезона   охватывает все виды  детской музыкально-театрализованной  деятельности и реализует решение задач, направленных на формирование в детях творческого начала. 

   Опыт по организации и проведению логоритмических занятий представляется педагогам и специалистам города при проведении мастер-класса в 2013-2014 учебном году.
Состояние физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ.

 Немаловажное значение уделяется и реализации задач образовательных областей «Физическая культура» и  «доровье»
Содержание образовательной области "Физическая культура"   направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:
· развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);

· накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);

· формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.

Содержание образовательной области «Физическая культура» дополнено вариативной частью Основной общеобразовательной программы МБДОУ №4 занятиями по спортивной акробатике «Грация». В секцию акробатики принимаются дети старшего дошкольного возраста, прошедшие  диагностическое исследование и не  имеющие противопоказаний по состоянию здоровья.  Целью занятий в секции является совершенствование акробатических элементов, воспитание эстетического восприятия изучаемых  физических упражнений, дружеских взаимоотношений  в коллективе. Процесс обучения сложным видам двигательных действий  проходит в четыре этапа: ознакомление, разучивание,  совершенствование, закрепление. Воспитанники секции «Грация» участвуют в показательных выступлениях на физкультурно-массовых мероприятиях внутри детского сада и участвуют в ежегодном городском фестивале детского творчества « Цветик –Семицветик».

С 2004-2005 года в МДОУ « Детский сад № 4 «Колокольчик» функционирует тренажерный зал « Силаченок». Работа в нем направлена на повышение качества реализуемых задач.  В работе с тренажерами  используется методика М.А. Руновой.  Индивидуальные  занятия по физической культуре с тренажерами сложного устройства требует тщательного продумывания его содержания. 
Содержание психолого-педагогической работы по освоению образовательной области «Здоровье»направлено на достижение целей охраны здоровья детей и формирования основы культуры здоровья через решение следующих задач:

· сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;

· воспитание культурно-гигиенических навыков;

· формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

· сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

 Наш педагогический коллектив ставит перед собой цель: всемерное способствование совершенствованию и развитию основных систем жизнеобеспечения организма ребенка. Для достижения поставленной цели мы решаем следующие задачи:

· Развитие двигательных качеств: силы, выносливости, быстроты, гибкости, координационных способностей.

· Повышение работоспособности и двигательной активности.

· Воспитание правильной осанки, формирование сводов стопы.

· Развитие музыкальности, чувства ритма.

· Нормализация массы тела.

· Обогащение двигательного опыта детей.

· Повышение интереса к занятиям физической культурой. Развитее потребности в систематических занятиях спортом.

Основными средствами обеспечения решения поставленных задач являются:

1.Рационализация режима жизнедеятельности детей.

2. Система двигательных нагрузок в соответствии с возрастными возможностями растущего организма ребенка.

3. Закаливание организма с помощью естественных сил природы.

4. Обучение воспитанников несложным оздоровительным практикам.

5. Обеспечение регулярного и полноценного питания.

6. Приобщение детей к культуре и традициям большого спорта посредством проведения спортивных праздников и развлечений, организации спортивного кружка.

Используемый нами комплекс позволяет решать следующие задачи:

Образовательные задачи

Развивать двигательные способности детей и физические качества (быстроту, силу, выносливость, гибкость, подвижность в суставах, ловкость, выносливость).

Формировать у детей умения и навыки правильного выполнения движения.

Воспитательные задачи

Воспитывать эмоционально-положительное отношение и устойчивый интерес к занятиям физической культурой и самостоятельной двигательной деятельности.

Воспитывать чувство уверенности в себе.

Принципы реализации физкультурно-оздоровительной работы:

В процессе работы по профилактике и коррекции опорно-двигательного аппарата детей дошкольного возраста необходимо руководствоваться следующими принципами:

1. Принцип индивидуализации.

2. Принцип доступности.

3. Принцип систематичности.

4. Принцип последовательности.

5. Принцип научности лежит в основе всех оздоровительных технологий, способствующих формированию здорового образа жизни, укреплению опорно-двигательного аппарата у детей дошкольного возраста.

6. Принцип оздоровительной направленности, обеспечивающий оптимизацию двигательной активности детей, укрепление здоровья, совершенствование физиологических и психических функций организма.

В структуру физкультурно-оздоровительной работы включены:

1.Профилактика и коррекция нарушения осанки.

2.Обучение технике выполнения движений, совершенствование двигательных умений.

3.Развитие координационных способностей, функции равновесия.

4.Профилактика и коррекция плоскостопия.

 
 Упражнения данного комплекса проводятся ежедневно на группах, а в актированные дни в физкультурном зале. В учебном процессе оздоровительные занятия хорошо вписываются в учебную и оздоровительную работу ДОУ в виде еженедельных оздоровительных занятий, так как они построены в соответствии с современными подходами к воспитанию детей дошкольного возраста и направлены на формирование поведенческих навыков здорового образа жизни.  

Занятия проводятся с октября по май, когда дети не заняты на основных программных занятиях. При этом соблюдаются санитарно-гигиенические нормы и обеспечивается возможность полноценного отдыха и восстановления работоспособности за счет прогулки и дневного сна.

В структуру оздоровительных занятий тесно вплетены различные виды деятельности: двигательные упражнения, основные виды движения (ходьба, прыжки, упражнения на равновесие и др.), разнообразные виды самомассажа, упражнения на релаксацию. Синтез различных видов деятельности, соответствующий существующим научно обоснованным оздоровительным системам, подчинен одной цели – мотивации здорового образа жизни, укреплению опорно-двигательного аппарата у детей дошкольного возраста.  

Способ организации детей на занятии в физкультурно-оздоровительной группе зависит от поставленной цели и задач каждого занятия. На занятиях используются три основных способа организации детей: фронтальный, групповой и индивидуальный.


Благодаря развитию основных двигательных навыков, обучение которым и практическое выполнение которых осуществлялось в более раннем возрасте, дети лучше подготовлены для выполнения специальных, основных и спе​цифических спортивных движений в более старшем возрасте.

Вовлечение детей в живой, веселый и забавный учебный процесс – это цель каждого занятия. Эти занятия обучают многим двигательным навыкам, и в них  включаются упражнения на разви​тие координации движений, динамические упражнения, отработку навыков принятия тактических решений и осоз​нание возможностей собственного тела.

Перечисленные факты указывают на важность для воспитателей использования всех реальных средств, позволяющих детям иметь возможность получать удовольствие и успешно заниматься физической культурой и спортом.  
   В структуру комплекса также включены, начиная со второй младшей группы использование фитболов и элементов детской аэробики в ходе осуществления образовательной деятельности, осуществляемой в ходе режимных моментов и в самостоятельной деятельности детей. В каждом виде двигательной деятельности нагрузки существенно разнятся. Они наивысшие (по возрастным возможностям) на физкультурных занятиях и регулироваться самими детьми в свободной двигательной деятельности.

Фитболы применяются для выполнения гимнастических упражнений с предметами в различных исходных положениях. Фитболы также эмоционально украшают занятия, позволяя использовать мяч в качестве «лошадки», что способствует фор​мированию очень важного для ребенка двигательного навыка – прыжка из различных исходных положений. Также фитболы используются в игровой деятельности дошкольников.  Длительное приме​нение фитбола в качестве предмета для прыжковых упражнений позволяет не только значительно улучшить количественные и качественные показатели данного двигательного навыка, но и улучшает координационные возможности ребенка. Фитбол-гимнастика позволяет решать оздоровительные, воспитательные и образовательные задачи:

-научиться выполнять упражнения в разных исходных по​ложениях;

-укреплять различные группы мышц;

-формировать и закреплять навык правильной осанки;

-тренировать способность удерживать равновесие;

-учиться выполнять упражнение в паре со сверстниками, танцевальные движения;

-побуждают детей к проявлению самостоятельности, твор​чества, активности.

 Реализуемый широкий спектр воспитательно-образовательного воздействия на дошкольников позволяет систематично и в комплексе реализовывать Основную Общеобразовательную программу МБДОУ №4, основной целью которой является создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.  
Обеспечение достижения воспитанниками физической, интеллектуальной, психологической и личностной готовности к школе (необходимого и достаточного уровня развития ребёнка для успешного освоения им основных общеобразовательных программ начального общего образования).









































































