Информация о службах, действующих  в МБДОУ №4
В МБДОУ №4 «Детский сад комбинированного вида «Колокольчик» воспитательно - образовательная деятельность с дошкольниками рассчитана на пять лет обучения.
С дошкольниками работают специалисты:

музыкальный руководитель, график работы: 

понедельник - пятница

1 смена с 8.00 до 13.18
2 смена с 11.30 до 16.48.

инструктор по физической культуре,  график работы: 

понедельник-пятница с 9.00 до 16.00
учитель-дефектолог, график работы: 
понедельник – пятница с 9.00.до 13.00,

учитель-логопед, график работы:
понедельник – среда, пятница с 9.00 до 13.00, четверг с 13.00 до 19 00.
Для сопровождения воспитанников с ограниченными возможностями здоровья и/или состоянии декомпенсации
 в дошкольном учреждении действует Психолого-медико-педагогический консилиум.
 Задачами ПМПк являются:

- выявление и ранняя (с первых дней пребывания воспи​танника в МБДОУ) диагностика отклонений в развитии и/ или состояний декомпенсации;

- профилактика физических, интеллектуальных и эмоциональ​но-личностных перегрузок и срывов;

-    выявление резервных возможностей  развития  воспитанника;

- определение характера, продолжительности и эффективно​сти специальной (коррекционной) помощи в рамках имеющихся в МБДОУ возможностей;

- подготовка и ведение документации, отражающей актуаль​ное развитие воспитанника, динамику его состояния, динамику оказания специальной (коррекционной) помощи, оценку ее эффективности;

- разработка рекомендаций педагогическим работникам, родителям воспитанника для обеспечения индивидуального подхода в процессе специальной (коррекционной) помощи.
 В современных условиях решение социальных проблем детей рассматривается аспект охраны и защиты их прав. Именно на обеспечение и защиту прав ребенка направлена работа Службы профилактики учреждения.  

В работе с родителями «группы риска» осуществляется учет особенностей семейного воспитания, проводится анкетирование родителей, родителям предлагается посетить занятия, проводимые педагогами группы, психолого-педагогическое консультирование родителей осуществляют педагоги.

Для своевременного реагирования на изменение ситуации в семьях воспитанников постоянно ведутся социальные паспорта групп, и индивидуальные программы реабилитации семей, состоящих на профилактическом учете в дошкольном учреждении, ежемесячно проводятся заседания Службы профилактики.

 Взаимодействие дошкольного учреждения и семьи предполагает установление заинтересованного диалога и сотрудничества, перерастающего в активную помощь, направленную на обеспечение главной функции воспитательной системы – развитость, целостность личности. В действительности бывает трудно совместно с родителями выработать единый взгляд на ребенка, определиться в совместных требованиях к ребенку, выработать оптимальный для ребенка режим жизни и работы дома.

  Инновации в области воспитания требуют постоянного обновления учебно-воспитательного процесса. Для решения этих целей стало традиционным ведение портфолио дошкольников.

Более эффективным стало педагогическое влияние на процесс развития личности ребенка, формирование его нравственного, познавательного, коммуникативного, эстетического, трудового, физического потенциала;

- происходит интеграция учебного и воспитательного процессов в разрешении целей и задач воспитания;

- продолжают развиваться формы взаимодействия семьи и дошкольного учреждения, такие как: праздничные совместные вечера,   праздники;

- бережно сохраняются и преумножаются традиции дошкольного учреждения;

- ведется постоянное сотрудничество и взаимодействие с организациями – субъектами системы воспитания: библиотеками, музеями,  СОШ № 20, КЦСОН.

Цель деятельности Службы профилактики: 
оказание консультативно-диагностической и социально-правовой помощи детям, а также их родителям и оказание личностно-ориентированной педагогической, психологической помощи детям  по формированию развитию жизненных социально-приемлемых навыков. 

Задачи: 
· проведение психолого-педагогического анализа социальной ситуации по выявлению неблагоприятных факторов; 
· обучение педагогов технологиям: проведения профилактической работы с детьми,  родителями,   поддержки и развития программ и проектов по профилактике правонарушений среди детей .  
 
Вся деятельность в нашем дошкольном учреждении направлена на  привитие ЗОЖ и культуры поведения. Воспитанники принимают участие в различных формах  совместной деятельности, трудовой деятельности, в спортивно-массовых мероприятиях.
Формы творческой работы различны: это и участие в различных вечерах, викторинах. С родителями проводятся индивидуальные беседы, даются советы, рекомендации, душевные разговоры. Педагоги вместе с детьми и их родителями участвуют в проводимых мероприятиях. Мы учим родителей воспитанию детей на родительских собраниях, в педагогических обучениях.
  В рамках деятельности Службы профилактики оказывается консультативная помощь родителям по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений детей, помощь семье в установлении контактов со специалистами, с группой родительской поддержки, консультирование родителей по проблеме.
� Декомпенсация [дэ], и, ж. [фр. dйcompensation< лат. dē… раз…, от… + compensātio уравнивание, возмещение].мед.нарушение деятельности организма, какой-нибудь  его функциональной системы или органа вследствие срыва или истощения приспособительных механизмов.





